
ATA DA 108" REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LlNGüíSTICOS

I.

Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil' e sete, às 14:00 horas, na sala 2010 da

FALE, foi realizada a centésima oitava reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Estudos Lingüísticos, presidida pelo Prof. Dr. Luiz Francisco Dias - Coordenador do Programa.

Estiveram presentes os seguintes membros do Colegiado: Prof. Dr. Ricardo Augusto de Souza -

Subcoordenador do Programa -, Profs. Drs. Fábio Alves e Vera Lúcia Menezes (Representantes

titulares da Lingüística Aplicada); Profas. Oras. Ida Lucia Machado e Janice Helena S. R. Marinho

(Representantes titular e suplente, respectivamente, da Lingüística do Texto e do Discurso); Profs.

Drs. Tommaso Raso e Evelyne Dogliani (Representantes titular e suplente, respectivamente, da

Lingüística Teórica e Descritiva, respectivamente) e Luisa Andrade Godoy (representante

discente). Os Profs. Drs. José Olímpio de Magalhães e Regina Lúcia Péret justificaram ausência.

EXPEDIENTE: Foram aprovadas as atas: 106a reunião (realizada em 22/10/07) e 107a reunião

(realizada em 24/10/07). ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: O Prof. Luiz Francisco prestou

as seguintes informações: a) pedido de desistência de Bolsa do CNPq da doutoranda Letícia

Taitson, orientanda da Profa. Célia Magalhães; b) disponibilidade dos folders do PosLin para

divulgação (o material foi elaborado em português, inglês e espanhol); c) Of. PRPG referente às
•

mudanças para implementação de Bolsa PDEE Capes. Os interessados deverão efetivar as

inscrições pela internet no site www.capes.gov.br e escanear toda a documentação. Caberá aos

cursos enviar a documentação à Pró-Reitoria de Pós-Graduação para posterior envio à CAPES;

d) encaminhamento, à Pró-Reitoria de Pós-Graduação, do recurso contra o resultado da avaliação

CAPES, que atribuiu nota 5 (cinco) ao Programa; e) Of. DINTER 096 que trata da aprovação do

projeto interinstitucional entre o PosLin e a Universidade Federal do Piauí. Para coordenar o

Programa, o Prof. Luiz Francisco fará uma consulta aos Profs. Regina Péret, Gláucia Muniz, José

Olímpio de Magalhães e Renato de Mello e checará se algum desses professores terá

disponibilidade para assumir a função; 11 - REFERENDAMENTOS: 1. Seleção/2008: provas de

LE: Foi referendada a aprovação da solicitação dos candidatos Tatiana Martins Mendes e Cláudio

Marcio Bernardes para fazerem a prova de Inglês - língua instrumental - elaborada pelo CENEX

para o curso de Psicologia; 2. Liberação de Defesas de Dissertação/Tese: Foi referendada a

aprovação das seguintes Bancas Examinadoras: a) Raquel Márcia Fontes Martins, defesa

marcada para 23/11/2007. Banca composta pelos Profs. Drs. Thals Cristófaro - UFMG, Heliana

Ribeiro de Mello - UFMG, Erika Parlato - UFMG, Christina Gomes - UFRJ, Wilson Júnior de Araújo

Carvalho - UECE (titulares) e Ana Cristina Fricke Matte - UFMG, Jânia Martins Ramos - UFMG

(suplentes); b) Igor Antônio Lourenço da Silva, defesa marcada para 26/11/2007. Banca composta

pelos Profs. Drs.: Adriana Silvina Paga no - UFMG, Fábio Alves - UFMG, Ronaldo Teixeira Martins

- UPM/SP, José Luiz Vila Real - UFOP (titulares) e Vera Lúcia Santiago - UECE (suplente). Para a

realização da defesa, também foi referendada a aprovação de uma prorrogação de prazo para o

aluno; c) Keila da Costa e Silva, defesa marcada para 26/11/2007. Banca composta pelos Profs.

Drs. Renato de Mello - UFMG, João Bosco Cabral - UFU, Ida Lúcia Machado - UFMG (titulares) e
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Emília Mendes Lopes - UFMG (suplente); d) Gisele Fernandes Loures, defesa marcada para

30/11/2007. Banca composta pelos Profs. Drs.: Maralice de Souza Neves - UFMG, Maria José

Faria Coracini - UNICAMP, Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen - UFMG (titulares) e

João Bôsco Cabral dos Santos - UFU (suplente); e) Ricardo Campos de Castro, defesa marcada

para 30/11/2007. Banca composta pelos Profs. Drs. Fábio Bonfim Duarte - UFMG, Angel Corbera

Mori - UNICAMP, Ana Suelly Arruda Câmara Cabral - UNB (titulares) e Jânia Martins Ramos -

UFMG (suplente); f) Bartira Gotelipe Gomes Batista, defesa marcada para 04/12/2007. Banca

composta pelos Profs. Drs.: Fábio Alves - UFMG, Vera Lúcia Santiago Araújo - UECE, José Luiz

Vila Real Gonçalves - UFOP (titulares) e Adriana Silvina Pagano - UFMG (suplente). Para a

realização da defesa, também foi referendada a aprovação de uma prorrogação de prazo para a

aluna; 3. Liberação/composição Banca Exame de Qualificação: Foi referendada a aprovação da

composição das Bancas de Exame de Qualificação dos seguintes doutorandos: a) IIza Maria

Tavares Gualberto, exame marcado para 29/11/07 e Banca composta pelos Profs. Carla Viana

Coscarelli - UFMG, Maria Luiza Cunha Lima - UFMG, Josiane Andrade Militão - PUC/MG

(titulares) e Luiz Francisco Dias - UFMG (suplente); b) Soélis Teixeira do Prado Mendes, exame

marcado para o dia 27/11/07 e Banca composta pelos Profs. Maria Antonieta A. M. Cohen -

UFMG, Silvio de Almeida Toledo - USP, Maria CândidaTrindade Costa de Seabra - UFMG

(titulares) e Jânia Martins Ramos - UFMG (suplente); 4. Solicitação de prorrogação de prazo para

Conclusão do Curso: Foi referendada a aprovação do pedido de prorrogação de prazo da

mestranda Melina Rezende Dias, orientanda da Profa. Maria do Carmo Viegas; 5.

Credenciamento para Co-orientação: Foi referendada a aprovação dos pedidos dos seguintes

professores: a) Prof. Rui Rothe Neves para que o Prof. Francisco Cardoso fosse credenciado para

co-orientar a doutoranda Thais Helena Machado; b) Prof. César Reis para que a Profa. Ana

Cristina Côrtes Gama fosse credenciada para co-orientar a mestranda Isabel Teixeira Nascimento;

6. Indicação de Pareceristas/Projetos definitivos de DissertaçãolTese: Foi referendada a indicação

dos seguintes pareceristas: a) Profa. Ida Lucia Machado, projeto de tese de Carolina Assunção e

Alves; b) Profa. Adriana Pagano, projeto de dissertação de Ariel Novodvorski; c) Prof. Fábio Alves,

projeto de tese de Giácomo Patrocínio Figueredo; d) Profa. Thars Cristófaro, projeto de tese de

Ana Cristina C. Pereira; 7. Parecer/Projeto de Tese: Foi referendado o parecer emitido pela Profa.

Ida Lucia Machado aprovando o projeto de Carolina Assunção e Alves; 8. Indicação/Composição

da Comissão de seleção (candidatos à Bolsa PDEE Capes): Foi referendada a indicação dos

Profs. Drs. José Olímpio de Magalhães - UFMG, Luiz Francisco Dias - UFMG, William Augusto

Menezes - UFOP e a representante discente, Danívia Mattoso Wolff, para compor a Comissão de

Seleção dos candidatos à Bolsa PDEE Capes para o ano de 2008; 11I- HOMOLOGAÇÕES: 1.

Parecer: Seleção de candidatos PDEE Capes: Foi homologado o parecer selecionando os

seguintes doutorandos: Maria Olívia de Quadros Saraiva, Giacomo Patrocínio Figueiredo e

Geraldo Luiz de Carvalho Neto, orientandos dos Profs. Drs. César Nardelli, Adriana Pagano e

Fábio Alves, respectivamente. Será concedido a cada aluno um período de 04 (quatro) meses no
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exterior; IV - DELIBERAÇÕES: 1. Oferta de disciplinas (1° semestre de 2008): Foi aprovada a

oferta das seguintes disciplinas para o próximo semestre: i) Profa. Vera Menezes: Seminário de

Tópico Variável em Linguagem e Tecnologia: visão panorâmica sobre o ensino de línguas

mediado por computador (60hs/a, 04 créditos); ii) Prof. César Reis: Seminário de Tópico Variável

em Fonética: Fisiologia e acústica da Fala (30hs/a, 02 créditos) e Fonética Experimental (30hs/a,

02 créditos); iii) Profa. Ulrike Schrõder: Aspectos Cognitivos e Culturais da Linguagem (60hs/a, 04

créditos); iv) Profa. Carla Coscarelli: Seminário de Tópico Variável em Linguagem e Tecnologia:

Alfabetização e Letramento em ambientes digitais (60hs/a, 04 créditos); v) Profa. Janice Marinho:

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: O Estudo dos Conectores (60hs/a, 04

créditos); vi) Prof. José Olímpio: Fonética/Fonologia (60hs/a, 04 créditos); vii) Profa. Júnia Focas:

Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: O Discurso Político da Modernidade

(60hs/a, 04 créditos); viii) Profa. Laura Miccoli: Seminário de Tópico Variável em Lingüística

Aplicada: A Biologia do Conhecer na Experiência em Sala de Aula (60hs/a, 04 créditos); ix) Prof.

Lorenzo Vitral: Sintaxe (60hs/a, 04 créditos); x) Profa. Beatriz Decat: Seminário de Tópico Variável

em Lingüística dos Gêneros e Tipos Textuais: Gêneros Textuais e Estrutura Retórica (60hs/a, 04

créd.); xi) Profa. Reinildes Dias: Seminário de Tópico Variável em Lingüística Aplicada: Criação de

WebQuests e Mapas Conceituais (60hs/a, 04 créditos); xii) Profa. Deise Dutra: Métodos de

Pesquisa (60hs/a, 04 créditos); xiii) Prof. Fábio Bonfim: Seminário de Tópico Variável em Sintaxe:

Ergatividade em Línguas Amazônicas (30h/s, 02 créditos); xiv) Profa. Elizabeth Saraiva: Seminário

de Tópico Variável em Gramática Funcional: Introdução ao modelo Discurso e Gramática (60hs/a,

04 créditos); xv) Prof. Wander Emediato: Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: A

Argumentação nos Discursos Sociais (60hs/a, 04 créditos); xvi) Prof. Ricardo Souza: Seminário de

Tópico Variável em Lingüística Aplicada: A hipótese da interlíngua (60hs/a, 04 créditos); xvii)

Profa. Eunice Nicolau: Variação Lingüística (60hs/a, 04 créditos); xviii) Profa. Cândida Seabra:

Seminário de Tópico Variável em Lingüística Histórica: lexicologia e lexicografia (60hs/a, 04

créditos); xix) Prof. Renato Mello: Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

Conceitos Básicos em Lingüística (60hs/a, 04 créditos); xx) Prof. Tommaso Raso: Seminário de

Tópico Variável em Lingüística e Cognição: Pragmática da fala espontânea (60hs/a, 04 créditos);

xxi) Profa. Jânia Ramos: Seminário de Tópico Variável Teoria Variação e Mudança Lingüística:

Análise Quantitativa da Variação Lingüística (60hs/a, 04 créditos); xxii) Profa. Ana Cristina Matte:

Seminário de Tópico Variável em Linguagem e Tecnologia: Abordagem Semiótica da

Comunicação na Internet (30hs/a, 02 créd.); xxiii) Profa. Ida Lucia Machado: Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: A Semiolingüística de Patrick Charaudeau (30hs/a, 02 créditos);

xxiv) Profa. Maria Luiza Cunha: Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição:

Introdução à Psicolingüística (60hs/a, 04 créditos); xxv) Profa. Maria Antonieta Cohen: Seminário

de Tópico Variável em Lingüística Histórica: a sintaxe histórica numa perspectiva translingüística

(60hs/a, 04 créditos); xxvi) Profa. Adriana Pagano: Seminário de Tópico Variável em Estudos da

Tradução: Tradução e explicitação (30hs/a, 02 créditos); xxvii) Célia Maria Magalhães: Seminário
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receberá propostas nas seguintes datas: a) PRÓ-EQUIPAMENTOS: 26/11/2007; b) PROCAD:

20/12/2007. Ficou decidido que os professores interessados deverão encaminhar a documentação

ao PosLin em tempo hábil para que sejam providenciadas cartas de encaminhamento das

propostas; 11. Criação do curso de Especialização em Ensino de Línguas Mediado por

Computador: O Colegiado deliberou pela aprovação da proposta apresentada pela Profa. Vera

Lúcia Menezes de criação do curso de Especialização em Ensino de Línguas Mediado por

Computador. Ficou decidido que a documentação será encaminhada ao Prof. Fábio Alves para

emissão de parecer. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Luiz Francisco Dias agradeceu a

presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do

Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e que será assinada

por mim e todos os membros presentes.

Belo ~ de novembro de 2007

'4~
Geralda Martins Moreira (secretária)

Prof. Luiz Francisco Dias (Coordenador) _

Prof. Ricardo Augusto de Souza (Subcoordenador) _

Prof. Fábio Alves (Representante da Lingüística Aplicada) _

Profa. Vera Lúcia Menezes (Representante da Lingüística Aplicada) _

Prafa. Ida Lucia Machado (Representante da Lingüística do Texto e do Discurso) _

Profa. Janice Helena Marinho (Repres. suplente da Lingüística do Texto e do Discurso) _

Profa. Evelyne Dogliani (Repres. suplente da Lingüística Teórica e Descritiva) _

Prof. Tommaso Raso (Representante da Lingüística Teórica e Descritiva) _

Luisa Andrade Godoy (representante discente) _
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